
- kvr-v t fi.

Ennek a számnak az ára 30 giliér.

\p(jyvenhctedik évfolyam. 33. szám._______ Debrecen, 1927 ampis/lus 13.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY. ______

---------- - SZERKESZTIK : DR. KUN BÉLA ÉS DR. RÉVÉSZ IMRE.

Megjelenik minden szombaton.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL : 

DEBRECEN, KOLLÉGIUM.
Előfizetési ár félévre hét pengő,

A diakonissza munka.
A kerületi jegyzőkönyvet olvasva, mindig 

élénk figyelemmel kísérem a debreceni Diako­
nissza-intézet állapotáról szóló jelentéseket, ál­
talában az egyházunk jövőjére oly döntően 
fontos diakonissza ügyeket. És amilyen nagy 
örömet okozók a Diakonissza-intézetből jövő 
jóhírek, annyira lehangolok azok a kellemetlen 
körülmények, melyek ez igazi nagy munkát 
nehezítik és akadályozzák.

A vezető-lelkész egészen őszintén feltárja 
a most megjelent kerületi jegyzőkönyv 53. 
jegyzőkönyvi számában a Diakonissza-intézet­
ben levő állapotokat s az ember vidéki magá­
nyában sokszor nem tudja, hogy sírjon, \ag\ 
nevessen-e azokon az állapotokon, holott min­
den illetékes fórumnak, minden követ meg 
kellene mozgatni, nemcsak a Diakonissza-inté­
zet virágzására és fejlődésére nézve, hanem 
minden módot meg kellene keresni ana, hog\ 
mennél több képzett diakonissza álljon egészen 
rövid idő alatt szorongatott református egy­
házunk szolgálatára minden téren, kórhazak­
ban, iskolákban, intézetekben stb.

Akik nem élnek katholikusok között és 
nem ismerik annyira a helyzetet, tertnészet 
szerint nem is látják ennek a diakonissza ügy­
nek olyan döntően nagy fontosságát és kál­
vinista apácaságot, vagy más ilyen lajta dolgot 
látnak talán benne, nem pedig azt, hogy ha mi 
rövid időn belül ilyen teljesen evangélium és 
református szellemű diakonissza munkatársakat 
nem állítunk be gyülekezeteinkbe, kórhazainkba, 
iskoláinkba és intézeteinkbe : csak mindig fo­
gyunk, veszünk és végül elbukunk az ebben a 
tekintetben is mintaszerűen megszervezett ka- 
tholikus egyházzal szemben.

Köztudomású, hogy a katholikus egyház,

különösen a nevelési és ifjúsági munkába, leg­
újabban mindig a kath. szellemmel teljesen 
átitatott szerzeteseket és szerzetesnőket állítja. 
Hogy pedig mit jelent egy református leány­
nak, vagy fiúnak szerzetesi iskolába járni, arról 
azt hiszem, felesleges itt bővebben írni. Hat 
még akkor mi lesz, ha a népjóléti Miniszter 
úr ama nvilatkozatara gondolunk, melxszei int 
programmjába kívánja venni a falvak higiéniá­
jának biztosítására az egészségügyi „nővérek" 
beállítását.

Hogy a katholikus egyház mennyire szi­
vén viseli ezeknek a „nővérek -nek az ügyét, 
egyik kath. lapból ideiktatom szószerint a 
boldogult hercegprímás ebbéli tevékenységét :

„Érseksége idején, támogatása mellett és 
fennhatósága alatt, három katholikus leány­
gimnázium létesült a székesfővárosban : Ibi i­
ben a Szent Szív-intézet Sopliianum, 1918-ban 
az Angol-kisasszonyok Sanda Mária, 1921-ben 
az isteni Üdvözítőről elnevezett szerzetesnők 
Szent Margit leánygimnáziuma. Mind a három 
a székesfővárosnak tekintélyes és látogatott 
leányközépiskolája, amelyeket az érsek itt-ott 
maga is kitüntetett magas látogatásával. 1923 
óta külön érseki biztost rendelt a három inte- 
zet mellé. Az Angol-kisasszonyok budapesti 
intézetével kapcsolatban 1911-ben egy katholi­
kus női felső kereskedelmi iskola is nyílt meg, 
mely elismerésre méltóan működik.

Az ifjúság nevelésének fontosságától át­
hatva, 1913-ban letelepítette egyházmegyéje 
területén a szaléziániisokat. Gondjaikra bízta a 
Péliföldszcntkereszt búcsújáró helyet és át­
engedte nekik az ottani érsekségi épületeket, 
2i és fél kát. hold földdel együtt. A derek 
szaléziánusok innen aztán rajokat bocsátottak 
ki Nyergesújfalura és Budapestre, ahol a Szent 
Alajos intézetet vezetik. Az utóbbi nevelo-
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intézettel kapcsolatosan újabban tanonc-otthon 
és legényegylet is létesült. Mind a három inté­
zetben különben igen komoly és dicséretes 
munka folyik. Ep e sorok írásakor veszik gon­
dozásuk alá a szaléziánusok a katholikus Patro- 
nage-nak észtergom-lábori nagy fiúnevelő-inté­
zetét is. Ugyancsak () Eminenciájának kormány­
zása alatt, 1920-ban telepedtek le Budán a 
kalazantinusok, akik a budai Tanonc-otthont 
vették át s a íanoneiíjúság gondozásával áldá­
sos te\ eKeiivseget fejtenek ki.

A Sorié fits Verbi Divini buzgó atyáit hat­
hatósan támogatta a magyarhoni letelepedés­
ben. Az ifjúság nevelését érdemesen szolgáló 
iskolatestvérek istenhegyi intézete kormányzása 
aluli hatalmasan kilnnult. Az 1920-ban meg­
indult Szil-gárda mozgalmat örömmel párt- 
i ogoi I a.

Ugyanezen szempontoktól indíttatva szí­
vesen vette és elősegítet te a kalocsai szegény 
iskulnnéncknck Wigéij helyen (jelenleg elszakí­
tott terület), Budapesten és az esztergom-tábori 
fiVmevelő-intézetben, a temesvéiri iskolanénék- 
nek Budapesten, az Angul-kisasszonyoknak'Sxev- 
gesújfalun, az Orsolyitáknak Budapesten és 
Bácson való letelepedését. Az isteni Üdvözítőről 
nevezett soproni nővérek a prímás támogatása 
melleit ..C.ollégium Mariannen" néven egyetemi 
hallgatónak részére internálást nyitottak Buda­
pesten és a Szent A/ma-intézetet alapították.

A leánynevelés érdekeit akarván szolgálni, 
támogatta a budapesti Hliba-utcai Salvatoriá- 
nákat, hogy új és teljesen modern épülethez 
jussanak.“

Íme, rövid idő alatt csak Budapesten 
mennyi intézet átment a katholikus szellemmel 
teljesen átitatott szerzetesrendek kezébe, hát 
még a többi katholikus püspökség területén 
mennyi uj intézet keletkezett, mennyi új iskola 
épülhetett, nálunk pedig nehány palának idejé­
ben nem pótlása 20 milliós felesleges kiadást 
okoz a Diakonissza-intézet épületén, a fedél 
beázása az emeleti mosdó és lépcsőház mennye­
zetét bvomlással fenyegeti s nemhogy új épü­
leteket emelnénk a diakonissza munka folyta­
tására, hanem még meglevő épületünkben sem 
tudunk tiszta helyzetet teremteni.

Bízunk benne, hogy Püspök úr Öméltó­
sága erélyes kézzel rendbehozza ezt az égetően 
fontos ügyet, mi lelkészek pedig mindent el­
követünk református diakonissza ügyünk érde­
kében !

Közélet
Templomszentelés Békésen.

A békési református egyház az elmúlt hó­
napokban nagy templomát és templomtornyát
tizennyolcezerötszáz pengő költséggel 'kívül­
ijeiül teljesen renováltatta, ugyanakkor a vil­
lanyvilágítást is bevezettette. A felszentelő ün­
nepélyes istentisztelet a helybeli Iparos Dalárda 
közreműködésével helyi keretek között az elmúlt 
július hónap 31-én délelőtt tartatott, mely alka­
lommal ünnepi beszédet mondott az egyik hely­
beli lelkész. Karácson András. A háború alatt és 
után leromlott egyházi épületek alapos reno­
válása, cca hatezerötszáz pengő költséggel folya­
matban van, viszont, a templomkerítésnek és a 
rekvirálás folytán csonka orgonának rendbe­
hozása a jövő év feladata lesz. A hófehérre me­
szelt templomnak bensőséges nagy szerelme, és 
eddig is ritkaságszámba menő, példaszerűen 
buzgó, tömeges látogatása még jobban foko­
zódik. Mindezekért pedig egyedül az Atya, Fiú, 
Szentlélek, teljes Szentháromság egy örök igaz 
Istené legyen a dicsőség.

Külföld
A Hit és Szervezet most folyó lausannei világ- 

konferenciájához — amely a világ keresztyénéi­
nek egyesítéséhez közös hitvallási és szervezeti 
kapcsokat keres, mégpedig túlnyomóan episco- 
palis szellemben és vezetés alatt — három, na­
gyon érdekes nyilatkozatot közlünk, amelyek, 
noha egymástól thcologiailag óriási távolságban 
álló személyektől származnak, végkövetkezteté­
sükben mégis megegyeznek :

,,Kálvin egy bizonyos határig tisztelettel és 
türelemmel viseltetett a más országok más egy­
házaiban fennálló szokások iránt. De egyetlen­
egy írásában sem követelte Kálvin s nem is ta­
nácsolta a befolyása alatt állott egyházaknak 
egy, akármiféle püspöki rendszer fölállítását. 
Véleményünk szerint egyetlenegy sor írásában 
nincs egyetlenegy szó sem, amely fölhatalmazna 
bennünket arra a fölfogásra, hogy a püspökség 
az integrális kálvinizmusban szerves alkateleme 
az Anyaszentegyháznak.“

Doumcrgue Emil (orthodox 
reform, theologus, egyház­

történész).
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\zok közé tartozom, akik nem minden 
„vu'ntalanság nélkül néznek elébe a lausanne-i 
ivi'»v$$yülés eredményeinek. A történelem meg- 
laniiott rá, a lélektan pedig megerősít abban a 
meggyőződésemben, hogy azoknak a diplomá­
cia Tárgyalásoknak a korszaka, amelyeknek a 
,-é'iia az volt, hogy egy, a nieaeai szimbólum 
híveit és a dogmatikus hitvallások ellenfeleit,
,lZ cpiscopalisokat és a presbiterianusokat, a 
‘lutheránusokat és a kálvinistákat egy (ormán ki­
segítő formulát találjanak - immár végérvé­
nyesén le van zárva.

Viénol János (liberális prof. 
theologus, egyháztörténész.)

Kérdés : Szabad-é katholikusoknak részt- 
wuni, avagy közreműködni olyan nem-katholi- 
kusoknak kongresszusain, összejövetelem, kon­
ferenciáin vagy társulásaiban, akik azt tűzik ki 
célul maguk elé, hogy mindazokat, akik maguk­
nak akármiféle címen is a keresztyén nevet 
igénylik, egyetlenegy vallási kötelékbe egye­
sítsék ’?“

,,Felelet: Nem szabad /“
A római kúria bíboros congrega- 

tiójának (Inquisitores genera­
les de fide et moribus) 1927 
július 6-iki határozata.

Kilenc német egyetemen, illetőleg főiskolán 
(köztük olvan törzsökösen protestáns helyeken, 
mint Tübinga, Göttinga, Lipcse) működik jelen­
leg kizárólag a diákok lelkigondozásával foglal­
kozó római katholikus pap - és mind a kilenc 
jezsuita.

Xz ausztráliai metliodisla egyház elhatározta, 
hogy az „alkoholtőkétől“ (vagyis olyanoktól, 
akik alkoholos italok gyártásából, forgalomba- 
hozatalából húznak jövedelmet és gyűjtenek 
tőkét) nem fogad el többé támogatást.

Tokióban 32 olyan egyént, akik különös 
érdemeket szereztek a népjólét fejlesztése korú , 
nyilvános tisztességadásban részesítettek, ko- 
zülök 11-et még élethossziglani életfenntartásu­
kat biztosító pénzajándékban is. Ebből a. 
egyénből 22 keresztyén volt. rK

Különfélék
A kecskeméti jogakadémia kormányzóbizott­

sága augusztus hó 4-én, Budapesten ülést taito , 
melynek elején dr. Baltazár Dezső elnök kegye- 
letes szavakkal emlékezett meg a jogakademia

fejlődését buzgón támogató gróf Degcnfeid .lózsel 
egyházkei'ülcti fögondnok haláláról, majd ped.g 
Joó Gyula dékán előadása mellett folyó ügyeket 
tárgyaltak. Volt azonban egy nagyérdekü és elvi 
jelentőségű kérdés is a napirenden. Nevezetesen 
a kultuszminiszter olyan megkeresést intézett a 
jogakadémiához, mely szerint a jövő évtől lógva 
nem kíván államvizsgálati bizottságot alakítani a 
jogakadémiákon. Az államvizsgálatok elmaradásá­
nak komolyabb következései egyáltalán nem len­
nének, hiszen ilyen vizsgát csak elvétve tesznek, 
az alapvizsgálatokat pedig tovább is akadály nélkül 
lehetne tenni a jogakadémián és az ott nyert 
abszolutórium továbbra is érvényes maradna. De 
mivel a jog- és államtudományi vizsgálati szabály­
zat. mely szerint a jogakadémiakon áraim iz,'gá­
lától is lehet tenni, legfelsőbb helyről bocsáttatott 
ki azt egyszerű miniszteri rendelkezéssel félre­
tenni nem lehet. Az egyház szempontjából komo­
lyan sérelmessé akkor válnék a dolog, ha a jog­
akadémián kiadott végbizonyítványnak a képesítő- 
vizsgálatokra bocsátás alapjául elfogadása tagad- 
tatnék meg. Mert ahhoz, hogy főiskolát tartson 
fenn, s tehát, hogy főiskolája érvényes végbizo­
nyítványt adhasson ki, egyházunknak törvényes 
i0<ra van. A kormányzóbizottság feliratot intézett 
a miniszterhez, amelynek bizonyára meglesz a 
kellő eredménye.

Nagyfényű esküvő volt Budapesten augusztus 
4-én A főméltóságú kormányzó úr nagyobb ha, 
ifjabb Horthy Miklós, kötött házasságot Karolyi 
Consuelio grófnővel, gróf Károlyi Imre leányával.
A menyasszony, kinek apai nagyanyja grui Gegen­
feld Imre egykori egyházkerületi logondnokunk 
leánya volt, római katholikus vallasu. mint az 
etrész gróf Károlyi család. így az esküvőn jelen­
volt főúri társaságnak nagyrésze is romai katoli­
kus vallású volt. A Szilágyi Dezso-ten szép kis 
református templom nem is igen látott meg anny 
fénvt és pompát és semmiesetre sem annyi romai 
katholikus vallású előkelőséget - k0Zlllk , 
József nagyprépost-minisztert - a maga kebelé­
ben, mint ezen alkalommal. A P01^! ,!í;izhs " 
kötésnél Sipőez Jenő polgármester működött közre 
mi® az egvházi szertartást Soltész Kiemui tat 
püfpök végezte. Kz az esküvő s nevezetesen hogy 
a magyar államfő családjában történt hazAs..dB 
kötés kizáróan református egyházi szertartással 
mS Végbe, nagyon alkalma, voll mj. tag a 
nvilvánosság figyelme realere!lessek 
szempontjaiból is. Azért meglepetéssel .attuk. ho > 
a Sajtó, amelynek informálásá n pedig most 
már külön protestáns sajtóiroda is vám : -e 
még a tábori püspök nevet sem helyesen közölte 
s olyan badarságokat is írt. hogy a püspök n.e 
segédlettel végezte a szertartást Önmagunk eze 
ügyetlenségének tapasztalása csökkentette a szej 
ünnepély felett érzett örömünket. A kormányzó 
úrnak és családja minden tagjanak állandó b.
d )g A debr8ceníktucloinányegyetein építtető bizott­
sága augusztus 3-án Debrecenben ulesezed. > 
ülésen maga gróf Klebersberg Kuno miniszter
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elnökölt, aki ineghatottan emlékezett meg gróf 
Degenfeld Józsefről s az ö rendkívüli érdemeiről. 
Az ülés tárgya az egyetem központi épülete épí­
tésének vállalatba adása volt, amivel kapcsolatban 
Láng Nándor és Miilek r Rezső egyetemi tanárok 
azt javasolták, hogy a meghirdetett terv és költség- 
vetés alapján ne adassék vállalatba a munka, 
hanem készíttessen a miniszter új terveket. Ugyan- 
ily értelemben nyi atkozott Magyary Zoltán min. 
tanácsos, a bizottság helyettes elnöke i-. Ezzel 
szemben Baltazár Dezső püspök, Magoss György 
polgármester és Kun Béla egyetemi tanár a muni a 
azonnali megkezdése mellett nyilatkoztak s a bi­
zottság 11 szavazattal 6 ellen ilyen értelemben 
döntött. Ennek folytán javaslatot tett a bizottság 
a miniszternek arra is, hogy kire bízza a munkát, 
s nevezetesen a legolcsóbb ajánlattevőt hozta 
javaslatba. Ezek után reméljük, hogy hamarosan 
megindul a debreceni egyetem központi épületének 
építése s két-három év múlva felszabadulván a 
Kollégium öreg épülete, ismét egyházi és refor­
mátus nevelési célokra lesz használható.

A tiszáninneni egyházkerületben adakozás­
ból ötnegyedmiiiiárd korona folyt be; az egyház- 
községek építkezésre egy év alatt ötmilliárdo't for­
dítottak.

A tanítók üdülőháza Balatonalmádiban — mint 
azt egyik előző számunkban már említettük — 
felépült és ünnepélyes keretek közt átadatott ren­
deltetésének. Az épület szép és kitűnő fekvésű, 
az ellátás pedig — minden ottlevő állítása sze­
rint —- kitűnő. Amellett olcsó is, kivált egyházunk 
lelkészei és tanítói számára, akik kedvezményes 
árat fizetnek. Az üdülőház létesíthetésében nagy 
érdeme van gróf Bethlen István miniszterelnöknek, 
aki jelentékeny államsegélyt eszközölt ki erre a 
célra, akinek figyelmét viszont Baltazár Dezső 
püspökünk irányította a református tanítóság e 
szép törekvésére. A református tanítóság agilis 
elnöke, Dobó Sándor, ennek az alkotásnak tető 
alá hozásával valóban koronát tett hosszú közéleti 
pályafutására. Adja Isten, hogy a nemes célra 
emelt épület békességnek és egészségnek hajléka 
legyen minden időben.

Roihemere lord nagyjelentőségű akciójához 
csatlakozóan szép mozgalom indult meg Debre­
cenben. A gondolat az, hogy minden magyar em­
ber, akármiféle foglalkozású és bármilyen párt. 
vagy felekezet tagja, küldjön minden olyan kül­
földihez, akivel valamely összeköttetésben van, 
Magyarország megcsonkíttatásának igazságtalansá­
gai rövid, de meggyőző adatokkal támogatott fel- 
világosító iratot, hogy ilyen módon menjen át az 
európai köziudatba az a ma még ott sajnosán 
ismeretlen igazság, hogy Magyarország ok nélkül 
szenved és a magyarság elnyomása az emberies­
ségnek és az egyetemes emberi kultúrának rová­
sára esik. A mi egyházunk a maga módján eddig 
is teljesítette ezt a feladatot. — Ha velünk egy 
irányban tömegek indulnak meg a haza segítsé­
gére, azt mi kétszeres örömmel látjuk.

Az Országos Reformálás Lelkészegyesület
szeptember 2—6. napjain Budapesten tartja

konferenciáját és közgyűlését. Szeptember hó 2-án 
és 3-án d. e. és d. u. lelkészi konferencia a Kál­
vinién templomban. 2-án d. u. a vallástanító lel­
készek országos gyűlése a Lónyai uccai gimnázium 
dísztermében ; ugyanekkor a papnék országos kon­
ferenciája a Ráday uccai theologia dísztermében 
Szeptember 4-én lesz a II. Országos Presbiteri 
Értekezlet; 5-én az ÖBLE közgyűlése az új város­
háza dísztermében; 6-án ÖBLE hajókirándulás 
Visegrádra. A Presbiteri Világszövetség budapesti 
világgyűlése is szeptember 4-ik napjára esik.

A nagybányai református egyházmegye köz­
gyűlése augusztus 11-én, délelőtt 9 órakor kezdö- 
dőleg ment végbe Szatmáron, a református leány­
iskola tornacsarnokában. A közgyűlést megelőzőié» 
lelkészértekezlet volt az egyház tanácstermében” 
a lelkészi özvegyek és árvák segélyezése ügyében!

Az első református vallástanárnő. A buda­
pesti Baár—Madas református leánygimnázium 
igazgató-tanácsa véglegesítette állásában Novák 
Olga vallástanárnőt, aki a első végzett református 
nötheologus Magyarországon.

Augusztus 2-át, az 1849-i debreceni csata 
évfordulóját a szokásos ünnepi keretek között tar­
totta meg Debrecen város polgári és katonai ható­
sága, a hősök temetőjében. Emlékbeszédet dr. Való 
Antal tartott.

A tiszafüredi egyház hitoktató segédlelkészt
keres. Föltételekről levélben nyújt felvilágosítást a 
helybeli lelkész.

Tolvaj polgármester. A tordai oláh polgár- 
mester márványlépcsőzetes házat építtetett. A lépcsőt 
zethez szükséges márványt a temetőből ellopatot- 
márvány sírkövekből állíttatta eiő. — Mire képes 
az „oláh kultúra".

Vitézzé avatott gimnáziumi tanár A Kor­
mányzó úr Kovács Lajos Jenő tart. főhadnagyot, 
a pápai református gimnázium testnevelési tanárát 
vitézzé avatta.

W. A. Decker holland lelkész, aki éveken át 
meleg szeretettel gondozta a magyar gyermekeket, 
tőlük megtanult magyarul s vasszorgalommal any- 
nyira tökéletesítette magát benne, hogy július köze­
pén Budapestre érkezve, a Kálvin-téri templomban 
magyar nyelven prédikációt tartott. Beszéde, mely­
ben sok, a magyarság mai szomorú helyzetére 
való vonatkozás is volt, mélyen meghatotta a hí­
vek lelkületét.

Életmentő tanító. Ifj. Gál György fővárosi 
elemi iskolai tanító húsz növendékét Sajótelendre 
vitte nyaralni. Fürdésközben az egyik kisfiú el­
merült a Sajó vizében. Ifj. Gál György a gyerme­
ket kimentette, de ő maga már nem tudott a 
partra úszni és belefúladt a folyóba.

Eltörölték a kávéházi zárórát, olvastuk nem­
régiben a napilapokból, melyek ezt az eseményt, 
mint nagy kulturtényt jelentették be. Vájjon az 
erkölcsvédelmi rendelet alapos végrehajtásának 
nem egyik legnagyobb akadályai lesznek-é a kávé­
házakban reggelig „szórakozó“ társaságok?

Takarékpénztári csekkszámla 43,916.
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A fehérgyarmati református templom tor­
nyára a napokban tették fel az új gömböt, szép 
ünnepség keretében. Biky Gábor kiskunhalasi vallás­
tanár imádkozott, lxézv Ignác helybeli lelkész pe­
dig ünnepi beszédet tartott.

Mátészalkán a gimnázium megnyitásával kap­
csolatban a görög katholikusok nternátust szán­
dékoznak felállítani; nekünk is szükséges lenne 
hasonlólépéseket tenni.

A vezsenyi gyülekezet új iskoláját és gyüle­
kezeti termét október 2-án fogja felavatni.

Vasárnapi vásár eltörlése. Újpesten beszün­
tették a vasárnapi vásárokat, illetve áthelyezték 
hétköznapra.

A tiszántúli református egyházkerület püs­
pöki hivatala — mivel a renoválási munkálatok 
befejeződtek — aug. 11-én ismét szokott helyisé­
gét foglalta el.

A budapesti református theologián az egyház­
történelmi tanszéket az 1927—28. évben sem töltik 
be, hanem a helyettesítésre továbbra is Csűrös István 
budapesti református főgimnáziumi tanárt kérik fel.

A koppenhágai nemzetközi atlétikai verse­
nyen Máthé Tamás budapesti titkár képviselte a 
magyar mozgalmat. 17 nemzet 450 versenyzője 
vett részt a 7 napos világversenyen, melyet a dán 
király is felkeresett. Minden napot a Nemzeti 
Stadionban énekkel és imával kezdtek és zártak 
és szembetűnő volt a lelki szempontoknak érvényre 
jutása a testi kultúrában. Az eredmények világ- 
viszonylatban is nagyon jók voltak.

Fiatalemberek 18 éven felül, vagy az aug. 
17—21-ig tartandó felekezetközi, vagy az aug. 
23—28-ig tartandó református országos konferen­
ciára jelentkezzenek. Az elöbbin 10 pengő, az 
utóbbin 12 pengő a részvételi díj. A felekezetközi 
konferencián a következők adnak elő: Kapi Béla 
ev. püspök, dr. Dancsházy Sándor, dr. Seholtz 
Oszkár, Karácsony Sándor, dr. Deák János, dr. Sza­
badi Béla, dr. Csengődv Lajos, Szőke Im;e, Németh 
Gyula, Kiss István, Sipos Imre, dr. Varsányi 
Mátyás. A református konferenciának az előadói: 
dr. Kováts J. István, Szabó Zsigmond, dr. Vass 
Vince, Envedy Andor, Bereczky Albert. Olasz 
Sándor, Komjáthy Aladár, Dobrai János, Tőltéssv 
Zoltán. A táborban naponta háromszori jó koszt, 
ellátás, sport, fürdés, minden este tábortűz. Jelent­
kezni még lehet Budapest IX., tíllő út 29. alá, 
Keresztyén Ifjúsági Egyesületek Szövetsége.
A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:

Dr. KUN BÉLA.

Felvétel internátusba.
Debrecen legszebb pontján, egy holdas 

kertben van a tiszántúli református egyház- 
kerület főfelügyelete alatt álló Andaházi-Szilágyi

Mihály-íé\e nevelőintézet. Élelmezés egyelőre 
nincs. A növendékek a kollégiumi konviktusba 
járhatnak étkezni. Ágyneműt, evőeszközt 
(tányér, pohár, kés, villa, kanál) maguk hoznak. 
Lakás, fűtés és világítás díja havi 20 pengő, 
amely négy részletben fizetendő. .Jó előmenetelő, 
igazolt rokonok kedvezményt kaphatnak, ide­
genek csak kivételesen. A debreceni református 
gimnázium növendékei vehetők fel. Folyamo­
dások a folyamodó nevére megcímzett levelező­
lappal együtt a gimnázium igazgatóságához 
küldendők augusztus 10-ig. Bélyeggel ellátott 
kérdésekre dr. Szeremley Béla bennlakó fel­
ügyelő-tanár válaszol. Értesítés után egy héttel 
befizetendő 50 pengő negyedévi lakásdíj postán 
a debreceni református kollégium pénztárába ; 
máskülönben a kért hely lefoglaltnak nem 
tekinthető.

Pályázat.
A balmazújvárosi magyar református egy­

ház pályázatot hirdet a XI. sz. tanítói állásra.
Fizetése : törvényszerű, 50% államsegély, 

lakbér államiakéval egyenlő. Kántorhelyettesí­
tésért külön 2 öl tűzifa.

Kötelessége : a presbitérium által reá bízott 
osztály vagy osztályok vezetése. Kántor helyet­
tesítése. Iskolai és leányiskolái énekkarok veze­
tése.

Előnyben csak személyesen megjelenők, 
orgona- és énektudásukat bemutatók részesül­
hetnek ; útiköltség csak a megválasztottnak 
téríttetik vissza.

Pályázati határidő: augusztus 25. Állás 
szeptember 1-én elfoglalandó.

Balmazújváros, 1927 augusztus 8.
Presbitérium.

Pályázat.
A tarpai (Bereg m.) református egyház 

egyik orgonista-kántortanítói állásra pályázatot 
hirdet. Fizetése : Lakás (másik tanítóval közös 
udvaron) melléképületekkel és kert, 45 köböl 
termény (fele tiszta, rostált búza, fele kétsze­
res), 6 bécsi öl kemény tűzifa, 2 szekér széna 
beszállítva, 1 darab marhalegeltetési jog. Állam­
segély : 51 értékegységen felül. Kötelessége: 
Reábízott osztály vagy osztályok vezetése,

HUN 3ÚZSEF késmiiees és míihöszöiíís Debrecen, Széchenyi-utca 1. sz.
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másik kántorral hetenként felváltva kántori 
teendők végzése, belmissziói munkában, levente- 
oktatásban segédkezés, énekkar önálló vezetése. 
Pályázati határidő a hirdetés megjelenésétől 
számított 10 nap. Személyes megjelenés, levente­
oktató tanfolyamot végzettség előnyt biztosít. 
Bemutatkozásnál útiköltséget nem térítünk 
meg. Az egyháznak orgonája még nincs. Ha 
ez beállíttatik, az egyház a kántori képesítésű 
tanítók közül kántort választ, míg a másik 
akadályoztatás esetén a megválasztott kántort 
helyettesíteni köteles. A helyettes kántor a 
stólák elmaradásáért kártérítést nem igényelhet.

Tarpa, 1927 augusztus 5.
I)r. Darányi Mihály,

lelkész,
iskolaszéki elnök.

Pályázat.
A dunántúli református egyházkerület pápai 

főiskolájának theol. akadémiáján üresedésben 
levő 1. egyháztörténeti, 2. bölcsészeti és nevelés- 
tudományi tanszékekre, amelyeknek évi java­
dalma az 1925 szept. 20—21-iki kerületi közgyű­
lés 144. pontja szerint az állami fizetési osztályok 
VIII—V. osztályainak megfelelőleg a meg­
választandó tanárok összes beszámítható szol­
gálati évei szerint, melynél a lelkészi szolgálat­
ban eltöltött évek is teljes egészükben beszámít­
tatnak.

Felhívatnak azok a református vallási! ma­
gvar honosságú lelkészek vagy tanárok, akik az 
egyházi törvény által megállapított theol. akad. 
tanári képesítéssel bírnak s ez állást elnyerni 
óhajtják, hogy az érettségi bizonyítvánnyal a 
honosságot, a képesítettséget, nyelvismeretet, 
eddigi szolgálatot, családi és egészségi állapotot 
feltüntető okmányokkal felszerelt kérvényeiket 
folyó évi szeptember 10-ig adják be dr. Antal 
Géza püspök úrhoz Pápára.

A megválasztandók kötelesek a konventi 
theol. akad. tanulmányi rendben megállapított 
szakjukba tartozó tárgyakat előadni, a tan­
székkel járó teendőket végezni és állomásukat 
az egyházkerületi közgyűlés által történő meg­
választásuk után (szeptember 25. és köv. napok) 
haladéktalanul elfoglalni.

A megválasztott tanárok az Országos Tanári 
Nyugdíjintézetnek kötelezett tagjai.

Kelt Győrött és Budapesten, 1927 aug. 5.

Dr. Darányi Kálmán s. k. Czeglédv Sándor s. k.
főiskolai vil, gondnok főiskolai egyh. gondnok

Pályázat.
A kunmadarasi református egyház pályá­

zatot hirdet az elhalálozás folytán megürese­
dett IX. számú tanítói állásra. Javadalom : 
törvényszerű fizetés és lakbér. Kötelesség : az 
iskolaszék által kijelölt osztály, vagy osztályok 
vezetése, szükség esetén kántor helyettesítése, 
belmissziói munkában segédkezés, énekkar ve­
zetése. Szabályszerűen felszerelt s válaszbélyeg­
gel ellátott kérvények augusztus 25-ig pres­
bitériumhoz küldendők. Kommun alatti maga­
tartás igazolandó. B-listások előnyben. Állás 
szeptember 1-én elfoglalandó.

Iskolaszék.

„A fehérgyarmati református kántortanítói 
állásra“ a július 16-án a Debreceni Protestáns 
Lap 29. számában közölt pályázati hirdetmény 
ugyanazon feltételek mellett szeptember elsejéig 
meghosszabbíttatik. A megválasztott az ipar­
iskolánál állást nyerhet, melyért heti óránként 
96 P évi díjat kap.“

Pályázat
a gyulai gyülekezetben megüresedett állami hitoktató- 
lelkészi állásra. A működési tér az áll. bel- és 
külterületi elemi iskola, polgári iskola és más 
munka, a lelkipásztor utasítása szerint. Csak ren­
des lelkészi oklevéllel biró, vallástanítást kedvelő, 
belmisszióban (főkép vas. iskolai munkában) szí­
vesen működő egyének pályázzanak. Részletesebb 
felvilágosítást levél útján. Személyes megjelenés 
nagyon ajánlatos.

Dr. Pallmann Péter,
lelkipásztor.

Pályázat
a mándoki református elemi iskola újonnan szer­

vezett IV. férfitanítói állására.
Kötelesség: az iskolaszék által reábízott osz­

tályok tanítása, lelkésznek és kántornak szükség 
esetén helvetle-ítése, belmissziói munkában és 
énekkar tanításában segédkezés.

Fizetés: törvényszerű készpénz, lakbér és 
államsegély.

Orgonázók, jó énekhanggal bírók előnyben 
részesülnek. Pályázati határidő augusztus 27. 
Állás szeptember l én elfoglalandó.

Presbitérium.

A sarkadi református egyház presbitériuma a 
községi hozzájárulással fenntartott sarkad-ősipusztai 
osztatlan iskolához, egyelőre 6 havi időtartamra, 
helyettes tanítói állásra pályázatot hirdet. Helyet­
tesnek megválasztásra kilátása lehet. Fizetés havi 
80 P előre. Pályázati határidő augusztus 25.

Református lelkészi hivatal.
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A tiszántúli református egyházker. püspökétől. 

2185—1927. sz.

Pályázat

az újonnan szervezett püspökladányi missziói 
lelkészi állásra.

Javadalma : 1. A püspökladányi reformá­
tus egyház pénztárából 800, azaz nyolcszáz 
aranykorona, negyedévenként előre, fizetve.

2. Az állampénztártól 800, azaz nyolcszáz 
aranykorona kongnia (havonként 90 pengő 
66 fillér) az 56,748—1927. sz. miniszteri ren­
delet szerint.

3. Az állampénztárból törvényes korpótlék 
és családi pótlék.

Kötelesség: 1. A Püspökladány község 
határában fekvő tanyagazdasági központokon, 
úgymint. Bánfi, Kerektiszta, Középhát, Ürmüs- 
hát, Hamvas, Nagyfehértó, Kisfehértó, Sándor- 
sziget, Nagyszőkesziget, Kisszőkesziget, Nagy­
meggyes, Hídláb és Révszeg pusztákon lakó 
református családok és hívek lelkigondozása, 
számukra istentiszteletek tartása, az úrvacsora 
kiszolgáltatása, a tanyákon lakó tankötelesek 
vallásoktatása, a tanyákon és bentlakó kon­
firmandusok előkészítése, általában a szükséges 
lelkigondozói és belmissziói munka végzése.

2. Lelkészi teendőknek az anyaegyházban 
szükség és lehetőség szerinti teljesítése.

3. Külön megbízás esetén a községbeli pol­
gári és iparos-tanonciskolákban, külön meg­
állapítandó óradíj mellett vallástanítás.

Az ezen állásra kinevezett lelkész az Orsz. 
Lelkészi Nyugdíj intézetnek kötelezett tagja s 
az állás betöltése püspöki kinevezés útján tör­
ténik.

Pályázati határidő 1927 szeptember 4. Az 
állás azonnal elfoglalandó. A pályázók kérvé­

nyeiket Bartha László espereshez Tiszalökre 
küldjék. Kelt Debrecen, 1927 aug. 8.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

ÍFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR («fl jjÓ

Számos elismerölevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitűntetések különböze kiállításokról.

Leocéiszerűiib ajándék lelkész arak részére a palást.
Cégem eddig 5000 palástot szállított s munkáiért a legnagyobb haszon 
és jutalom az elismerfllevelek voltak. Kérem a r.6egyesülélek hasonló 

ajándékrendclcaeit
____ Tisztelettel 1FJ. SZÁNTÓ JÓZSKF, az „QRLE* «zabája.

Debrecenben rennelések átvételére Tóth József szabómester úr Burgundia 
ucca 12. szám. — Újpesten Petócz Endre szabimester úr készséggel 

állanak feleim szolgálatára.

A bocsi ref. lelkészi hivataltól.

Tek. Szántó József papi ruha szabó úrnak
Hódmezővásárhely.

Alulírott bocsi református lelkész, aki első palástomat Is 
önnél készíttettem 1916-ban s azzal teljes mértékben meg vol­
tam elégedve, örömmel igazolom, hogy a palástot, melyet özvegy 
Nagy Uánielné bocsi hívem készíttetett számomra, megkaptam 
és annak úgy elsőrangú legfinomabb selyes anyaga, mint remek 
redőzete. művészi kivitele és kitűnő állása mindnyájunk tet­
szését megnyerte, egész gyülekezetemnek örömére szolgál és 
lelkésztestvéreimnek melegen merem ajánlani. Külön említem 
meg a kiválóan sikerült fövegel, mely csinosságával és jóanya­
gával pompás kiegészítője a gyönyörű papi öltözetnek.

Fogadja legszivesei b üdvözletemet :
öro. Xayy Danielné.

Belsóböcs, 1927 június 6.

Dr. Hegyaljai Kiss Géza* 
ref. lelkész.

a
Igen tisztelt Szántó úr!
Gyülekezetünk által rendelt papi palást és süveg, melyet 

f. hó 10-én adtunk át nagytiszteletű Szécsy István szeretett 
lelkészünknek csodálatraméltó volt az elragadtatás úgy a lel­
kész úr. mint az érdekelt gyülekezeti tagok gyönyörködtek 
benne. Tolmácsolom is gratulációikat. — Amely alkalommal 
üdvözöljük Szántó urat és köszönetét mondunk azért, hogy 
szeretett lelkészünk megajándékoztatására oly szép, ízléses és 
finom munkával ellátott palástot küldött.

Mégcgyszer szívből üdvözöljük és gratulálunk.
Mikepércs, 1927 júl. 13-án. A presbitérium nevében

Szakács Andor, 
el. isk. igazgató.

Kedves Szántó úr !
Az általa küldött palást és süvegnek csinossága, szépsége» 

művészi kivitele nagyon meglepett bennünket s igazán nagyon 
meg vagyok elégedve.

A pénz postán beküldetett.
Kaba, 1926 dec. 13-án. Koródi Gyula,

ref, lelkész.

„DANKO" Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos: EKLI JÓZSEF»)

DEBRECEN,
Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: OOÜB-UTCA 16. SZ.,
W“ hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére ál lünk. 'BE
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vállalunk.
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órásmester 
Debrecen, Péterfia-u. 8

s
AAAAAAAAAAAAAAAAA

Speciális órák javítása
Mindennemű órák 

raktára.
Az 19 6. évi debreceni 

iparkiállitáson díszoklevéllé!, a budapesti 
orsz.kiállításon aranyéremmel kitüntetve.
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i Megjelent II:
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harang-ércör.tőde, haran gfelszerelés és karangiábgyár
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.
(Saját háziban). A nyugati pályaudvartól induló BLi;,Ti\=út0! ” „
!IAZ" megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Tilefon : Lpót 913—53 e

,,Református Egyházi Könyviár“ ■
XV. számú 

rendkívüli kötete:

„Agenda“ B

B

íz 1900. évi párizsi világ-, 1921 él 1923. évi va«-_é> gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitüntetve. Számos egyházi elismerölevél ée az 1925. Orez. 
XézmOveeipari Tárlat versenyén a m. kir. korm. díszoklevelével kitüntetve

és az 1928. évi kézműipari kiállításon a m. kir. kormány által 
díszoklevéllel kitüntetve.
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vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapitatta 1819-ben Sesziina Jánoc, 

ils
A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó
összes vasárúk

állandó nagy raktára.
Telefon 6.

A magyar református egyház 
liturgiás könyve.

SZERKESZTETTE

Dr. Ravasz László
Dunamelléki ref. püspök. 

ÁTNÉZTÉK

Dr. Antal Géza Dr. Baltazár Dezí,?
Dunántúli ref. püspök. Tiszántúli ref. püspök.

Dr. Révész Kálmán
Tiszáninneni ref. püspök.

508 oldal terjedelemben, Vi vászon, ara­
nyozott felirattal ellátott kötésben

ára 23 — pengő.

Kapható és megrendelhető a

99
MÉUUSZ 66

könyv-, papír-, Írószer- és 
zenemű nagykereskedésben

Debrecen, Ferenc József-út 26.

TELEFON : 2-70.
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Debreezen város és a Tiszántúli ref. egyliázker. könyvnyomda-vállalata.


